
Neziskovky jsou existenčně ohroženy 
 
Rada Asociace nestátních neziskových organizací v České republice přijala dne 3. července 
2009 stanovisko k problémům financování nestátních neziskových organizací (NNO) včetně 
návrhů jejich řešení: 
 
Další existence NNO poskytujících veřejné služby nebo realizujících iniciativy ke zvýšení 
kvality života je vážně ohrožena nejen dopady ekonomické krize, ale i důsledky opatření 
veřejné správy. Jedním z protikrizových opatření bude totiž krácení dotací z veřejných  
rozpočtů na všech úrovních, a to i pro NNO. Možnosti získání dalších finančních prostředků 
od sponzorů nebo vlastní výdělečnou činností jsou přitom v důsledku krize také značně 
omezené. Právě NNO však mohou aktivně působit proti krizi například nabídkou nových 
pracovních míst bez významných doprovodných investic, nabídkou rekvalifikace a 
mimoškolního vzdělávání, zapojením nezaměstnaných do smysluplné činnosti pro místní 
komunitu nebo kvalitní péčí o sociálně vyloučené skupiny občanů. 
 
Za této situace negativně ovlivňují činnost NNO i další nepříznivé vlivy veřejné správy: 

- struktura rozdělování dotací z veřejných rozpočtů je téměř stejná jako před rokem 
1990 a preferuje subjekty zřízené veřejnou správou před NNO, 

- stát ani samosprávy zpravidla neposkytují NNO zálohy či jiné formy předfinancování 
při realizaci schválených projektů ze strukturálních fondů EU, protože usnesení vlády 
to ukládá pouze v případě subjektů zřízených státem nebo samosprávami, 

- Ministerstvo vnitra odmítá registrovat stanovy občanských sdružení, v nichž je 
uvedena také živnostenská činnost, ačkoliv to zákon o sdružování nezakazuje, 

- Ministerstvo práce a sociálních věcí vyřadilo občanská sdružení z programu 
Evropského sociálního fondu pro rozvoj sociálního podnikání s odůvodněním, že jsou 
málo transparentní, ačkoliv z analýzy Ministerstva pro místní rozvoj vyplývá, že 
zpravidla čerpají prostředky v souladu s pravidly, 

- stát nepodporuje úvěry NNO stejnou měrou jako podnikatelům či zařízením 
samosprávy, ačkoliv NNO nemají kapitálové zdroje srovnatelné s podnikateli či 
samosprávou. 

 
Asociace NNO V ČR navrhuje vládě ČR, aby změnila svá usnesení a přijala opatření, která 
by usnadnila financování činnosti NNO. Asociace je připravena ke spolupráci s vládou při 
přípravě a realizaci navrhovaných opatření směřujících ke zlepšení postavení NNO při 
partnerství s veřejnou správou i ke zvýšení jejich prestiže na veřejnosti. 
 
„Je třeba, aby stát přispíval na činnost NNO podle stejných pravidel a ve srovnatelné výši 
jako všem ostatním subjektům“, doplnil stanovisko Asociace NNO její předseda Karel 
Schwarz, který je současně viceprezidentem Evropské sítě proti chudobě a sociálnímu 
vyloučení (European Anti-Poverty Network). „Očekáváme, že vláda změní svá usnesení a 
umožní tak například předfinancování schválených projektů podpořených strukturálními 
fondy nebo poskytování úvěrů NNO Českomoravskou záruční a rozvojovou bankou. 
Předpokládáme také větší podporu státu vlastní ekonomické činnosti a sociální ekonomice“ 
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